

2020年1月14日 星期二



2020年全省两会专题报道

责任编辑:马 越(0451-84655156) 执行编辑:车 轮(0451-84630038)

“16连丰”背后 压舱石沉稳有力

代表委员热议我省现代农业发展

□本报记者 宋晨曦 谭湘竹

政府工作报告中提出,巩固黑龙江粮食在“中国粮食”“中国饭碗”中的地位,不负国家期望,坚决当好粮食安全“压舱石”,争当农业现代化排头兵。2019年,在严峻的气候条件下,我省各级部门立足抗灾夺丰收,粮食总产达到1500.6亿斤,实现“十六连丰”。两会期间,代表委员们就如何稳步提升我省农业综合生产能力和深入实施乡村振兴战略、加快农业强省建设步伐等积极建言献策。

稳步提升农业综合生产能力

近年来,我省农业供给侧结构性改革不断深入,种植结构继续优化。代表委员们认为,应稳步推进我省农业综合生产能力,要通过“藏粮于地、藏粮于技、藏粮于服”等手段来保障国家粮食安全,确保“压舱石”压得实、压得牢。

省政协委员李连瑞认为,要树立总体粮食安全观,扛起维护国家粮食安全的政治责任,坚持抓好土地、良种、种植、加工、储运、营销等全过程安全,着力保障玉米、水稻、大豆、猪肉、牛羊肉、乳制品和蔬菜等重要农产品有效供给。

会外连线

今年垦区高标准农田面积占耕地七成

□本报记者 刘楠 吴树江

政府工作报告提出:“巩固黑龙江粮食在‘中国粮食’‘中国饭碗’中的地位,不负国家期望,坚决当好粮食安全‘压舱石’,争当农业现代化排头兵。推动北大荒农垦集团建设现代农业大基地、大企业、大产业。”记者连线黑龙江北大荒农垦集团总公司(农垦总局)农业发展部部总杨世志,他说,2019年,黑龙江垦区播种面积4351万亩,虽遭受洪水、台风等自然灾害,粮食产能仍稳定在400亿斤以上。北大荒作为保障粮食安全的“国家队”不辱使命,“压舱石”稳如泰山。

2019年,垦区着重调整优化了种植结构,坚持粮经饲统筹,优化品种结构、品质结构、品牌结构,稳稻玉、扩大豆、发展特色经济作物和果蔬及饲草饲料作物。2019年垦区播种面积4351万亩,其中水稻2292万亩,玉米832万亩,大豆

1138万亩。

在发展绿色农业方面,垦区继续推进农业“三减”行动、黑土保护行动。落实“三减”示范面积1363万亩。无公害认定面积3150万亩,产品266个;建成全国绿色食品原料标准化生产基地面积1293.6万亩,基地40个;绿色食品产品申报认证面积738万亩,有效用标企业122家,产品318个;有11家企业持续获得有机再认证,认证产品数31个。

在巩固提升农业综合生产能力方面,实施了“藏粮于地、藏粮于技”战略。到2018年年底已建成高标准农田总面积2717万亩,2019年新建面积150万亩,2020年计划再建150万亩,到2020年末高标准农田面积占耕地总面积的69%。完成了以三江平原灌区为核心的水利基础设施建设任务,进一步优化农机装备结构,主要农作物耕种收综合机械化水平提升到99.7%。

独特的黑土资源是我们最大的“本钱”。省人大代表张树春认为,要充分依托黑龙江资源优势,推进高标准生态农田建设,落实和推进农业“三减”。建立示范区,推广绿色耕种技术,同时让现代科技作用于农业生产中,加快优质品种培育、新品种推广。

在“藏粮于服”方面,省政协委员孙占峰认为,需健全农业社会化服务体系,提高粮食生产水平和效率。发展现代化的农业生产性服务组织,加快功能互补的服务组织进行融合。孙占峰说:“政府可提供公益性服务,将农技推广中心、农机站、兽医站等服务性部门的职责和定位明确,做好与生产性服务公司之间的互补和沟通。此外,也可以通过资金、土地等形式予以资助和扶持农业生产性服务组织。”

实施乡村振兴战略聚焦“三农”

2019年,我省以实施乡村振兴战略为总抓手,围绕建设“六个强省”目标,聚焦“三农”,代表委员们认为,无论从整治人居环境或是执行秸秆的综合利用等,全省各地农业农村振兴呈现“星火燎原”态势。

张树春认为,农业生产发展是乡村振兴的基础。怎样发展得更好?应该让农

补齐发展短板实现农业强省目标

2020年是实现“十三五”规划和全

面建成小康社会的收官之年,代表委员们认为,我省优质农业要做大做强,要依托产业拓宽农民增收渠道,推进产销对接让好产品有“好卖相”,提升产品价值链。

要想把农业大省变成农业强省,我们需要走的路还很长,张树春说:“要依托当地的农业资源,让农作物成为加工原料,做精深加工。另外需从市场端‘发力’,龙江的粮食企业形成合力‘抱团取暖’,形成优势联盟,使优质农产品更快更好走出去。”

谈到农产品营销,省政协委员刘雅栋提出,我省优质农产品企业一定要建品牌、做渠道,进入大宗粮食交易便失去了优势,另外可跟南方有诚信的经销商或客户做对接,我们负责为其做基地。另外刘雅栋认为,随着网络直播的发展,农产品营销的新“风口”来临。刘雅栋说:“黑龙江人做直播有其自身的优势,从形象到口才都具备‘吸粉’效果,农产品企业可以考虑用网红直播的方式销售农产品。政府可考虑提供硬件支持,建立培养农产品营销的直播人才孵化基地。”

谈到农产品营销,省政协委员刘雅栋提出,我省优质农产品企业一定要建品牌、做渠道,进入大宗粮食交易便失去了优势,另外可跟南方有诚信的经销商或客户做对接,我们负责为其做基地。另外刘雅栋认为,随着网络直播的发展,农产品营销的新“风口”来临。刘雅栋说:“黑龙江人做直播有其自身的优势,从形象到口才都具备‘吸粉’效果,农产品企业可以考虑用网红直播的方式销售农产品。政府可考虑提供硬件支持,建立培养农产品营销的直播人才孵化基地。”

谈到农产品营销,省政协委员刘雅栋提出,我省优质农产品企业一定要建品牌、做渠道,进入大宗粮食交易便失去了优势,另外可跟南方有诚信的经销商或客户做对接,我们负责为其做基地。另外刘雅栋认为,随着网络直播的发展,农产品营销的新“风口”来临。刘雅栋说:“黑龙江人做直播有其自身的优势,从形象到口才都具备‘吸粉’效果,农产品企业可以考虑用网红直播的方式销售农产品。政府可考虑提供硬件支持,建立培养农产品营销的直播人才孵化基地。”

两会焦点

刘立斌 种出“中国十大好吃米饭”

□刘佳明 本报记者 程瑶

11日,寒风刺骨,而庆安县久胜镇久阳村的种粮大户刘立斌心里却是暖暖的。这一天,他与庆安县双洁米业签订了2020年的水稻收购合同,心里的一块石头落了地。

“得益于企业在各个环节的严格要求,2019年虽然天公不作美,但是我的水稻收益还增加了。”刘立斌说,去年他第一次与庆安县双洁米业合作,种植了180亩水稻。企业要求非常严格,但订单式种植和这种“严格”带来的还是稳定品质,也带来了不错的收益。“之前我还有点念叨这企业要求是不是有点多,现在看还是为了我们好。”

据了解,庆安县双洁米业的产品荣获了2018年度“中国十大好吃米饭”称号,该企业与农户签订订单后,邀请专家逐户对农户土地进行检测,了解土

地情况,再依据这些信息“对症下药”,为每个地块制定不同的施肥标准。2019年,企业还与庆安县农机推广中心签订了协议,邀请专家制定科学的防灾预案,让水稻免于内涝侵袭,为合作社农户的种植全过程进行保驾护航。

“近两年政府积极督促我们进行土地平整,大力实施水渠改造,加大催芽车间建设,农业生产基础条件得到很大改善,因此抗自然灾害的能力比以前强了很多。”刘立斌说,因为有了畅通的水渠,去年即使连下大雨,雨水也能及时排出外地。

据悉,依托“合作社+龙头企业”促农增收的模式在庆安早已广泛推开。今年,庆安县将坚持以国家现代农业产业园为引领,统筹推进质量兴农、产业富农、品牌强农、文化润农,加快农业农民农村现代化建设提档升级。

“小课桌”写进报告 民有所呼我有所应

□孙佳薇

12日下午,省长王文涛参加省十三届人大四次会议鹤岗代表团全体会议时,就政府工作报告中谈及“要解决好一些家长反映,中小学生身体发育快,课桌小影响孩子健康的问题”时,向在场的代表们“爆料”说:

“课桌椅问题的首先提出,是来自于‘我向省长说句话’建言征集活动,是5万多条意见经过梳理归纳后发现的一个共性问题。”他说,很多家长反映,现在孩子身体发育快,原来的小课桌经常让孩子伸不开腿脚,影响身体健康,家长都非常担心。

关注中小学生课桌椅问题,是省政府走网上群众路线的具体实践。通过网上“问政”,倾听民意、了解民需,“开门”写《政府工作报告》,吸纳民智,与百姓想法“同频共振”,从而更好地聚焦解决群众关注的最急最忧最盼问题,把解决民生问题作为一切工作的出发点和落脚点,让老百姓的意见成为一把最好的尺子。这种做法,实在是值得称道。

两会漫笔

张洪涛委员

将亚布力中国企业家论坛打造成我省软实力名片



□文/本报记者 那可 摄/本报记者 蒋国红

提案背景:

亚布力中国企业家论坛在我省注册,除了冬季年会固定在我省举办外,夏季论坛、国际交流、创新年会、金融峰会等活动均在其他不同省份举办,都使用“亚布力论坛”这个名称,等于都在宣传亚布力这个地方。“亚布力论坛”在全国甚至在世界范围内都有一定的品牌影响力。

提案意义:

每年都有一大群最具影响力的企业家越过山海关来到黑龙江,要充分发掘亚布力中国企业家论坛的软实

力,使其成为我省营商环境优化的展示窗口和对外招商合作的优质平台。

提案建议:

1. 将我省对外推广活动与“亚布力中国企业家论坛”全国主要活动结合,成为我省招商引资平台。

2. 利用亚布力年会,发布我省营商环境指数,介绍营商环境变化。

3. 将亚布力中国企业家论坛文字、视频在我省对外招商、宣传手册、宣传片中使用。

4. 建议在我省设立企业家服务办事机构。

5. 利用我省高校资源,鼓励“亚布力中国企业家论坛”全国主要活动结合,成为我省招商引资平台。

6. 建成亚布力企业家博物馆,并将其作为我省创业者和大学生的教育培训基地。

提案看板

两会声音

李迎春代表

加大汉麻产业扶持力度

□文/本报记者 孙铭阳
摄/本报记者 邵国良

政府工作报告中提到,要引导农民调整种植结构,持续提高农民收入。省人大代表李迎春说,汉麻素有“天然纤维之王”的美誉,是制作衣物的重要材料,且汉麻籽、秆芯、花叶等在化妆品、食品、药品、新材料等方面都有广泛应用且附

加值较高,可实现完全的“吃干榨净”。诸多优良“天赋”使得汉麻产业化的种植,成为保护土壤可持续利用、调整农业产业结构、培育新型产业、增加农民收入的有效途径。

据介绍,我省汉麻种植面积占全国种植面积的60%以上,是全国种植面积最多、产量最大、品质最好的汉麻原料产区,已成为我国汉麻最大种植区和

重要的汉麻纤维原料基地。汉麻产业已成为我省优势产业之一,被列为我们省新增长领域的重点培育对象。

李迎春代表建议,将汉麻纳入与粮食同等的农业政策支持,收购贷款纳入国家农业收购资金低息贷款范畴。对汉麻产业在种植补贴、农机补贴、秸秆利用项目等方面给予政策性支持和补贴,同时支持具备实力的企业,深入开展汉麻在育种、种植、工业加工、科研研发等方面的研究,在科研项目支持方面给予科研、研发经费补贴,对研发项目给予低息贷款支持,并对汉麻重点产业项目和产品市场开拓给予政策资金倾斜,减轻汉麻种植及加工企业负担。

两处交通堵点,规划和设计快速通道,有效打通堵点,疏散交通密度,提高运行效率,让堵途变通途。根据目前哈尔滨市长江路建设布局看,想拓宽拥堵地段的道路已十分困难,应向空间发展道路、建造高架桥道路或地下通道。为解决交通拥堵问题,不仅从道路交通入手,还应从综合交通方面考虑,积极发展轨道交通。交通问题事关民生与经济发展,希望政府相关部门进一步完善城市规划,制定长江路和化工路、禧龙大街交口建高架桥或地下通道的方案和措施,解决道路拥堵,增强道路承载能力。

上医院、社区医疗服务站、人群密集的公共文化体育场所、校园、大型商场、酒店、交通枢纽、旅游景区、政府公共服务场所等区域合理规划投放比例,让自动体外除颤器成为人民群众生命安全的一道保障线。同时加强宣传,让更多的人了解AED机,了解AED机的投放范围和区域,在投放地通过图文、视频、网络新媒体等方式宣传其使用方法和急救知识,开展“我愿成为红十字志愿者”倡议活动,加强对公共场所非医工作人员的培训,避免产生投放后无人会用的尴尬。

许洪霞代表

打通堵点让堵途变通途

□文/本报记者 米娜
摄/本报记者 刘心杨

近几年,哈尔滨东部地区建设速度加快,长江路沿线发展迅速,华南城、禧龙大市场、传化物流港、新松地产、美丽岛温

泉小镇等十余个超十亿级项目落地,且随着项目发展区域热度增加,居民数量日益增多,就业、居住人口达到十余万,长江路与禧龙大街交口、化工路交口成为交通瓶颈,交通拥堵一直困扰市民出行。

对此,省人大代表许洪霞建议,针对

张景峰代表

增加自动体外除颤器投放

□文/本报记者 谭湘竹
摄/本报记者 刘心杨

心源性猝死是近年来逐渐为人们所知的概念,AED机(自动体外除颤器)是专门用于抢救心源性猝死患者的一种医疗设备,在我国部分城市已

开展了公共场所AED机试点投放。而AED机在我省的投放还比较有限,投放密度以及数量与城市急救预防需求存在差距。

对此,省人大代表张景峰建议,

王春梅代表

做好干细胞技术研究及产业化大文章

□文/本报记者 赵一诺
摄/本报记者 刘心杨

省政府工作报告提出,加快培育壮大新动能。对此,省人大代表王春梅赞同有加。她呼吁,依托我省拥有的中国老年性疾病干细胞工程技术中心、东北地区临床级别细胞制备中心等高科技研发平台,推动生命科学及产业化发展。

王春梅代表结合工作实际谈到,干细胞技术及产业化发展已列入国家重大科技发展战略,预计到2020年全球干细胞医疗的潜在市场规模将达到1745亿美元。中国干细胞产业为世界第二,预计



张树森



李迎春



王春梅



许洪霞



张景峰